

22 октября 1974 года.

бликованоюдях

едной отпуск». Письма были направлены председателю района Ф. И. Вот что он от-

С. Владимирова ельно не была в в течение двух Ф. Сурнина — года. Правление директора Мокинского торгового пограничного пункта С. Е. Веняминов принимают меры, чтобы этим предоставить в октябре-ноябре.

законвенны

ходит со страшными моментами, с пьянством, как бы в тех них и в вопросах с ответственностью за вовлеченность. Между тем в этом открытии лишены срок до

итель Москвы был приговорен за систематическое спасение

надцатилетнего сына к трем годам ответственности за доведение до совершенства опьянения опьяняющее передко

аппример, когда дни рожденных угощают спиртками. Взрослыи в доведение до совершенства опьянения опять-таки быть оценены на сумму до рублей. На несовершеннолетних на комиссиями несовершеннолетних лиц администрации в

Природа



Прошедшее лето было весьма удачным для группы спелеологов-любителей, которая существует при Кировском областном клубе туристов.

В Советском районе в средней части реки Немды, близ деревень Камень и Чимбулат, группой были открыты, а если быть точным, то открыты, так как входы находились на дне воронок, две пещеры.

Поскольку открытие одной из пещер было сделано в канун юбилея города, ее назвали «Киров-600». После осмотра и проведенной инструментальной съемки стало ясно, что пещера эта представляет собой трещину северо-восточного направления, имеет семидесятипятиметровую протяженность по основному ходу, ширина трещины достигает в некоторых местах двух метров.

Установленная этажность пещеры объясняется неоднократными обвалами, которые имели место в истории развития пещеры.

Обвалы могут наблюдаться и сейчас ввиду сильной раздробленности известковых отложений, в которых образовалась пещера. Поэтому об экскурсионном посещении ее не может быть и речи.

Непригодна для экскурсионного посещения и вторая пещера — «Холодная». Свое название она получила за то, что из трещин в ее стенах и потолке постоянно сочится вода, от чего в пещере слякоть и холод. Но если такая обстановка неприятна для проникшего в «Холодную» спелеолога, то для образования сталактитов, натечных форм в пещере, очень благоприятна. Найденные в «Холодной» ста-

ПЕЩЕРЫ НА НЕМДЕ

лакиты, правда, имеют небольшую длину — всего до полутора сантиметров. Тем не менее нужно отметить, что случаи нахождения сталактитов в пещерах Кировской области прежде были неизвестны.

Главная отличительная черта пещеры «Холодная» от «Киров-600» — сырость, в остальном они похожи.

У человечка, читающего эту заметку, несомненно, возникнет вопрос: есть ли смысл в изучении этих пещер, если в них нельзя даже организовать экскурсии, как, допустим, в знаменитую Кунгурскую?

Смысла есть, и не только научный, но и практический. Не зная трещиноватости породы, не зная, насколько известняк размыт водой, на таком грунте нельзя строить здания, мосты, дороги, так как это может привести впоследствии к разрушению построенных объектов.

Пещера «Холодная» расположена на окраине села Чимбулат. Она, несомненно, является частью системы трещин, по которым развиваются провальные воронки на этом карстовом участке. И вот одну из таких провальных воронок большого диаметра заваливают сейчас старой подстилкой с фермы, а всего в 200 метрах от нее пробурена артезианская скважина.

Дождевые и весенние полые воды, проходя через своеобразную пробку из соломы вперемешку с навозом, загрязняются. В них могут попасть болезнестворные микробы, которые по трещинам с водой свободно проникают в подземные воды, а затем могут быть захвачены артесиевой скважиной, воду из которой используют для питья. Об этом доложено специалистам Кировского инженерно-геологического отряда, при котором

работает группа по охране подземных вод, и ею, возможно, будут приняты соответствующие меры к устранению выявленного нарушения.

Группа спелеологов-любителей продолжает поиск и наблюдения в Советском районе, поэтому есть основания получить еще

(«Кировская правда» за 5 октября 1974 г.)

ОТ РЕДАКЦИИ: замечания спелеологов относительно использования воронок в качестве свалки для навоза должны учсть руководители колхоза имени XVII партсъезда.



Ваше здоровье

Зам. редактора
К. РЯБИНИНА.

ПЛАТА ЗА НЕОПРЯТНОСТЬ

«ЛУЧ». 22 октября —
«Привидения в замке Шпессарт». Производство ФРГ.